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GG.7624-1/09                                                                        Frombork, dnia 23.04.2009 r.
POSTANOWIENIE

Na podstawie art. 123 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeksu postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2000 r. Nr 98, poz. 1071, z późn. zm.), art. 63 ust.1 i 4, art. 66                    i art. 68 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. Nr 199, poz. 1227) oraz § 3 ust. 1 pkt 6 i § 5 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2004 r. w sprawie określenia rodzajów przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko oraz szczegółowych uwarunkowań związanych                            z kwalifikowaniem przedsięwzięcia do sporządzenia raportu o oddziaływaniu na środowisko (Dz. U. Nr 257, poz. 2573, z późn. zm.) po rozpatrzeniu wniosku Media Connection Spółka                z o. o. w Elblągu o wydanie  decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia polegającego na budowie trzech elektrowni wiatrowych w miejscowości Wielkie Wierzno, gmina Frombork
postanawiam:                                                                                                                       

1. Stwierdzić obowiązek przeprowadzenia oceny oddziaływania  na środowisko dla  planowanego przedsięwzięcia polegającego na budowie trzech elektrowni wiatrowych                 o mocy 1,8 - 2,0 MW każda na nieruchomościach oznaczonych według ewidencji gruntów jako działki o numerach  89, 90, 92/1  obręb Wielkie Wierzno, gmina Frombork wraz z niezbędnym zagospodarowaniem terenu i przyłączeniem do krajowej sieci energetycznej.                                                                                                   
2. Ustalić dla przedsięwzięcia opisanego w pkt.1 postanowienia zakres  raportu  o oddziaływaniu                                                                                                                                                              przedsięwzięcia na środowisko w pełnym zakresie zgodnie z  art. 66 ustawy z dnia                       3 października 2008 roku o udostępnianiu  informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. Nr 199, poz. 1227), ze szczególnym uwzględnieniem:                                                                            
· opisu elementów przyrodniczych środowiska objętych zakresem przewidywanego  oddziaływania planowanego przedsięwzięcia z uwzględnieniem inwentaryzacji przyrodniczej  terenu, opisu fauny i flory,  najbliższej istniejących i projektowanych obszarów chronionych   oraz ewentualnego wpływu przedsięwzięcia na te obszary;
· szczegółowego określenia na mapie planowanej lokalizacji inwestycji w odniesieniu do                obszarów Natura 2000 i cennych siedlisk przyrodniczych;
· przedstawienia metodyki prowadzenia przedinwestycyjnej analizy przyrodniczej dla  lokalizacji farmy wiatrowej w ramach monitoringu przedinwestycyjnego; 
· listy wszystkich gatunków ptaków z załącznika nr 2 do Rozporządzenia Ministra Środowiska                    z  dnia 21lipca 2004 r.(Dz. U. nr.229, poz. 2313) w sprawie obszarów specjalnej ochron ptaków Natura 2000 występujących na obszarze planowanej inwestycji oraz w jej okolicach                   tj. lęgowych, prawdopodobnie lęgowych, żerujących; 
· opisu i inwentaryzacji  gatunków ptaków z 1 załącznika Dyrektywy Ptasiej zlokalizowanych na obszarze i w sąsiedztwie planowanej inwestycji oraz wpływu tej  inwestycji na te gatunki;  
· charakterystyki występowania migrującej fauny w ciągu całego roku, w tym dokładny przebieg                tras, kierunków i wysokości przemieszczenia się zwierząt, sezonowość występowania,  lokalny i   regionalny  schemat  przemieszczania  się, ocena w  cyklu  rocznym, związki   pomiędzy występowaniem ptaków a siedliskami odnoszące się do możliwości odpoczynku                     i żerowania w okresie koczowisk, a następnie migracji wiosennej od końca lutego do końca maja, jesiennej od połowy lipca do końca listopada, możliwości odpoczynku i żerowania w okresie zimowiska oraz możliwości występowania lęgów w okresie od początku marca do połowy lipca; 
· wpływu inwestycji na szlaki migracyjne zwierząt głównie na ornitofaunę i chiropterofaunę oraz na miejsca ich odpoczynku i żerowania w trakcie sezonowych wędrówek;
· funkcjonowania pola wiatraków jako bariery ekologicznej;
· listy wszystkich siedlisk przyrodniczych oraz gatunków roślin  i zwierząt wymienionych               w załącznikach do Rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 16 maja 2005 w sprawie typów siedlisk przyrodniczych oraz gatunków roślin i zwierząt wymagających ochrony w formie wyznaczenia obszarów Natura 2000 (Dz. U. z 2005, Nr 94, poz. 795) zlokalizowanych na obszarze planowanej inwestycji;
· wpływu inwestycji na przyszłe wykorzystanie terenu;
· wpływu przedsięwzięcia w powiązaniu z innymi położonymi w bliskim sąsiedztwie farmami wiatrowymi i innymi przedsięwzięciami na integralność obszarów Natura 2000; 
· spodziewanego wpływu ocenianej inwestycji na elementy ekologicznej sieci Natura                                      2000 z uwzględnieniem możliwość potencjalnego bezpośredniego i pośredniego wpływu     planowanej inwestycji na stan siedlisk przyrodniczych oraz siedlisk gatunków roślin i zwierząt dla  których zostały wyznaczone lub zaproponowane do wyznaczenia obszary Natura 2000, ocenę  skutków lokalizacji farmy elektrowni wiatrowych dla ciągłości istnienia obszarów Natura 2000, możliwość istotnego oddziaływania elektrowni wiatrowych na gatunki, dla których wyznaczono lub zaplanowano wyznaczanie ostoi Natura 2000, oddziaływanie innych czynników lub elementów związanych z pracą generatorów prądu na sieć Natura 2000;
· informacji o ewentualnych kolizjach przedsięwzięcia z chronionymi elementami środowiska przyrodniczego;
· analizy alternatywnych wariantów realizacji przedsięwzięcia,  które pozwolą na uniknięcie jakichkolwiek negatywnych wpływów na integralność obszaru Natura 2000;
· opisu  przewidywanych działań  minimalizujących  i łagodzących  negatywne oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko;
· analizy krajobrazowej w zakresie oddziaływania  na walory krajobrazowe,  wprowadzenia dominanty  w postaci wież i turbin, analizy widzialności instalacji z określonych odległości, najlepiej w oparciu o numeryczny model terenu z wykorzystaniem technologii GIS;
· opisu realizacji inwestycji na etapie budowy oraz eksploatacji z możliwością monitorowania; 
· wykorzystania wskazówek zawartych w opracowaniu wytycznych z zakresie ocen oddziaływania elektrowni wiatrowych na ptaki rekomendowanym przez Polskie  Stowarzyszenie Energetyki Wiatrowej, Ogólnopolskie Towarzystwo Ochrony Ptaków, Zachodniopomorskie Towarzystwo Ekologii Praktycznej, natomiast w odniesieniu do   nietoperzy tzw. tymczasowe wytyczne rekomendowane przez Porozumienie dla Ochrony Nietoperzy (dostępne pod adresem: http://www. salamandra.org.pl/news/index.php ?id= 181)
                                                   U Z A S A D N I E N I E

Media Connection Spółka z o.o., 82 - 300 Elbląg, ul. Staffa 14 wnioskiem z dnia 02.12.2008 roku wystąpiła o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia polegającego na budowie trzech elektrowni wiatrowych o mocy 1,8 do 2,0 MW każda położonych na nieruchomościach oznaczonych według ewidencji gruntów jako działki nr 89,90,92/1 obręb Wielkie Wierzno, gmina Frombork  wraz z niezbędnym zagospodarowaniem i przyłączeniem do krajowej sieci energetycznej.                                                                                            

Do wniosku załączono informację o planowanym przedsięwzięciu, kopię mapy ewidencyjnej w skali 1:5000, wypisy z rejestru gruntów oraz opracowanie dotyczące analizy gatunkowej i ilościowej ptaków wraz z zagrożeniem dla awifauny związanych z budową                                i użytkowaniem elektrowni wiatrowych na terenie planowanej lokalizacji inwestycji. 

Na podstawie otrzymanych dokumentów stwierdzono, że planowana  inwestycja położona jest :                                                                                                                                                                

- w odległości około 8 km na południe od Obszaru Specjalnej Ochrony Ptaków "Zalew Wiślany"  

   PLB280010 oraz Specjalnego Obszaru Ochrony Siedlisk “Zalew Wiślany i Mierzeja Wiślana" 

   PLH280007;                                                                                                                                                       - w odległości około 6 km na wschód od SOO “Rzeka Pasłęka" PLH280006 oraz OSO “Dolina  

   Pasłęki" PLB280002.                                                                                                                     

Stwierdzono również, że inwestycja nie jest bezpośrednio związana z ochroną obszarów Natura 2000, ani nie wynika z tej ochrony.                                                                                        

Burmistrz Miasta i Gminy Frombork wnioskami  nr GG.7624-1/08 z dnia 12 grudnia 2008 r. wystąpił zgodnie z art. 64 ust. 1 pkt. 1 i art. 64 ust. 1 pkt. 2 ustawy o udostępnianiu informacji                         o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko o wydanie opinii do Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Olsztynie i Państwowego Wojewódzkiego Inspektora Sanitarnego w Olsztynie co do potrzeby  stwierdzenia obowiązku przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko dla przedmiotowego przedsięwzięcia oraz w przypadku stwierdzenia takiej potrzeby również o wydanie opinii co do zakresu raportu.                                                                                                                        
Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Olsztynie postanowieniem nr RDOŚ-28-WOPN-6632-0003-019/09/tb z dnia 17 lutego 2009 roku wyraził opinię o konieczności przeprowadzenia oceny oddziaływania ww. przedsięwzięcia na środowisko oraz ustalił zakres raportu.                                                                                                                                                     
Całość ustaleń  wynikających z postanowienia Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Olsztynie dotycząca zakresu raportu została ujęta w niniejszym postanowieniu.   

Ponadto zgodnie z art. 53 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 roku Prawo ochrony środowiska zapewniono możliwość udziału społeczeństwa w postępowaniu, w ramach którego sporządzany jest raport.
W tej sytuacji biorąc pod uwagę usytuowanie, charakter i skalę oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko oraz fakt, że obszary Natura 2000 są obok cennych siedlisk przyrodniczych miejscem bytowania wielu gatunków ptaków występujących w Załączniku l Dyrektywy Rady 79/409/EWG EWG z dnia 2 kwietnia 1979 r. w sprawie ochrony dzikich ptaków oraz miejscem regularnie występujących ptaków migrujących nie wymienionych w ww. Załączniku l Dyrektywy Rady oraz, że zgodnie z zapisami art. 4 tej Dyrektywy gatunki te objęte są szczególnymi środkami ochronnymi obejmującymi także ich siedliska mającymi na celu zapewnienie przetrwania i rozrodu tych gatunków w obszarach ich występowania postanowiono                  o konieczności sporządzenia raportu o oddziaływaniu na środowisko określając jednocześnie jego zakres zgodnie z obowiązującymi przepisami wynikającymi z art. 66 ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko.
Na niniejsze postanowienie służy stronie zażalenie do Samorządowego Kolegium Odwoławczego w Elblągu  za pośrednictwem Burmistrza Miasta i Gminy we Fromborku w terminie 7 dni od dnia jego doręczenia.  






Burmistrz Miasta i Gminy







 /-/ Krystyna Lewańska

Otrzymują:                                                                                                                                                        

1.Media Connection Spółka z o. o. w Elblągu                                                                                                      2.Strony postępowania  według rozdzielnika                                                                                                      3.a/a 

Do wiadomości :

1. Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Olsztynie 
2. Państwowy Wojewódzki Inspektor Sanitarny w Olsztynie                                                                   3. Starostwo Powiatowe w Braniewie                                                                                                                            4. Sołtysi Sołectw Wielkie Wierzno i Nowe Sadłuki                                                                                            
