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	informacja                      o przedsięwzięciu 

	  DOT. WNIOSKU O WYDANIE  DECYZJI        O ŚRODOWISKOWYCH UWARUNKOWANIACH ZGODY  NA  REALIZACJĘ  PRZEDSIĘWZIĘCIA 


informacja o przedsięwzięciu dotycząca:

1) rodzaju, skali i usytuowaniu przedsięwzięcia;

Przedsięwzięcie polega na budowie i eksploatacji zespołu trzech elektrowni wiatrowych wraz z niezbędnym zagospodarowaniem - drogi techniczne, place manewrowe na czas budowy. W zamierzeniach mają to być elektrownie o łącznej mocy turbin do 6 MW                           i wysokości masztów do 100 metrów. Mają być one usytuowane na terenach wykorzystywanych rolniczo w gminie Frombork, obrębie Wielkie Wierzno, w odległości od 500 do 1500 metrów od najbliższych zabudowań. Teren,  na którym Inwestor zamierza realizować zamierzenie inwestycyjne nie jest objęty miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego. W obowiązującym Studium Uwarunkowań                               i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego gminy Frombork działki, na których mają stanąć siłownie wiatrowe, opisane są jako tereny produkcji rolnej oraz potencjalne tereny  budowy elektrowni wiatrowych. Teren ten nie jest również objęty strefami ochronnymi ustalonymi na podstawie przepisów szczególnych.

Przedsięwzięcie planuje się zrealizować na działkach nr 89, 90, 92/1 w obrębie Wielkie Wierzno. Inwestor ma podpisane umowy na użytkowanie wyszczególnionych działek                     z właścicielem gruntu     na okres 20-stu lat, co umożliwia lokalizację na tych działkach siłowni wiatrowych.

Przewiduje się zastosowanie wiatraków duńskiej firmy Vestas typ V90 o mocy 2MW, które należą do najbardziej zaawansowanych technicznie konstrukcji wiatrowych stosowanych do celów komercyjnych.

Turbiny wiatrowe planuje podłączyć się do przechodzącej przez w/w działki linii średniego napięcia prowadzącej do GPZ Braniewo, zgodnie z warunkami technicznymi uzgodnionymi i wydanymi przez Zakład Energetyczny Energa S.A., oddział w Elblągu. Istniejąca linia SN zostanie odpowiednio zmodernizowana tak, aby jej parametry odpowiadały nowemu obciążeniu mocą przez elektrownie wiatrowe.
2) powierzchni zajmowanej nieruchomości, a także obiektu budowlanego oraz dotychczasowym  sposobie ich wykorzystywania i pokryciu szatą roślinną;

Powierzchnia zajmowanej nieruchomości wynosi 17,4 ha, natomiast zajęcie terenu oraz wyłączenie    z użytkowania rolniczego dotyczyć będzie jedynie terenu pod samymi elektrowniami wiatrowymi (fundament na którym posadowiona będzie siłownia, plac manewrowy  oraz droga techniczna dla obsługi serwisowej). Dla każdej elektrowni planuje się utworzenie placu manewrowego o powierzchni     1000 m2 i drogi technicznej               o powierzchni do 1500 m2.

Przyjmuje się, że całkowita powierzchnia zajęta przez trzy elektrownie wiatrowe                           i wyłączona z użytkowania rolniczego wyniesie około 0,9 ha.

Obecnie działki, na których planowane jest przedsięwzięcie, są nieużytkami. W przyszłości mają być przywrócone do kultury rolnej. Nie przewiduje się ewentualnych kolizji planowanej inwestycji z istniejącą zielenią. Ziemia, na której mają stanąć elektrownie należy do następujących klas bonitacyjnych: grunty rolne  klasy IIIb i IVa, łąki klasy III                i IV, pastwiska klasy V.

3) rodzaju technologii;

Rodzaj zastosowanych technologii w załączonej karcie katalogowej (załącznik nr 1).

4) ewentualnych wariantach przedsięwzięcia;

Wariantowość realizacji inwestycji sprowadza się do dwóch jej aspektów:

1. wariant tzw. „O” oznaczający brak realizacji inwestycji

2. wariant inwestycji proponowany przez inwestora.

Każdy z przedstawionych wyżej wariantów posiada swoje wady i zalety wynikające                        z oddziaływania   na środowisko. 

Ad.1 . Wariant ten polega na zaniechaniu realizacji inwestycji i charakteryzuje się:

Wady: zasadniczą wadą tego rozwiązania jest konieczność zapewnienia energii elektrycznej opartej   w Polsce głównie na węglu kamiennym, czego konsekwencją jest wprowadzanie do powietrza atmosferycznego dużych ilości zanieczyszczeń takich jak dwutlenek siarki, tlenki azotu, tlenek węgla, pyły oraz dwutlenek węgla - główny sprawca ocieplenia atmosfery kuli ziemskiej.

Zalety: brak zmian w krajobrazie, brak na terenie i w sąsiedztwie lokalizacji turbin wiatrowych dodatkowych źródeł emisji hałasu, brak ewentualnej śmiertelności przelatujących ptaków w kolizji      z elektrowniami wiatrowymi.

Ad.2 . Wariant polegający na budowie turbiny wiatrowej VESTAS V90-2,0 MW, charakteryzuje się:

Wady: wybudowanie elektrowni wiatrowych wprowadzi zmiany w istniejącym krajobrazie. Uruchomione zostaną nowe źródła hałasu. Duża wysokość elektrowni wynosząca od 130 - 150 m npt. stwarza prawdopodobieństwo kolizji przelatujących ptaków z łopatami turbiny wiatrowej.

Zalety: realizacja przedsięwzięcia według przyjętej koncepcji spowoduje wzrost ilości „zielonej energii” w ogólnej sumie produkowanej energii w Polsce oraz brak emisji zanieczyszczeń energetycznych do powietrza, co wpisuje się m.in. w „Program ochrony Środowiska województwa warmińsko-mazurskiego na 2003 -2006 z uwzględnieniem perspektywy na lata 2007 – 2010” oraz „Program ekoenergetyczny województwa warmińsko-mazurskiego na lata 2005 – 2010”

5) przewidywanej ilości wykorzystywanej wody i innych wykorzystywanych surowców, materiałów,   paliw oraz energii;

Ze względu na charakter przedsięwzięcia nie przewiduje się - poza okresem budowy -  wykorzystania wody, surowców, materiałów  i paliw. Jeśli chodzi o energię elektryczną to będzie ona wytwarzana i odprowadzana do krajowej sieci energetycznej poprzez istniejącą linię średniego napięcia, przechodzącą przez teren, na którym planowana jest inwestycja. Linia ta prowadzi do GPZ w Braniewie. Wielkość odprowadzanej energii będzie znana po dokonaniu symulacji wykorzystującej roczne dane dotyczące siły wiatru  na tym terenie. Dane te są obecnie gromadzone.

6) rozwiązaniach chroniących środowisko;

Eksploatacja elektrowni wiatrowych nie powoduje zanieczyszczenia gleb, wód podziemnych i powierzchniowych. 

Uruchomienie elektrowni wiatrowych stanowić będzie natomiast odciążenie elektrowni konwencjonalnych, a w konsekwencji zmniejszona zostanie emisja zanieczyszczeń energetycznych do powietrza. Wg danych literaturowych przyjmuje się, że 1 kWh energii elektrycznej wytworzonej z wiatru ogranicza 1 kWh energii elektrycznej wytworzonej przy użyciu węgla. Wg danych Komisji Energetyki Wspólnoty Europejskiej zainstalowanie elektrowni wiatrowych o mocy 300 kW pozwala zredukować roczną emisję z elektrowni tradycyjnej o około:

· SO2 4000 – 7000 kg

· NO2 3000 – 5000 kg

· CO2 500 000 – 1000 000 kg

· popioły 30 000 – 60 000 kg

( Dane zawarte w M.Solińska, I.Soliński, „Efektywność ekonomiczna proekologicznych inwestycji                                 w energetyce odnawialnej” AGH Uczelniane Wydawnictwo Naukowo-Dydaktyczne, Kraków 2003 )

Biorąc pod uwagę przytoczone wyżej dane można przyjąć, że elektrownie wiatrowe                      o łącznej mocy     6 MW spowodują redukcję emisji zanieczyszczeń:

· SO2 80 – 140 Mg

· NO2 60 – 100 Mg

· CO2 10 000 – 20 000 Mg

· popioły  600 – 1 200 Mg

Oddanie do eksploatacji farmy wiatrowej liczącej 3 elektrownie wiatrowe, każda o mocy 2000 kW, dzięki zmniejszeniu produkcji energii elektrycznej w elektrowniach konwencjonalnych pozwala wyraźnie zmniejszyć wielkość emisji zanieczyszczeń, w tym gazu cieplarnianego jakim  jest dwutlenek węgla.

W przypadkach złego wyboru lokalizacji elektrownie wiatrowe mogą powodować również zagrożenia:

· dla ludzi – hałas, 

· dla zwierząt – możliwe kolizje przelatujących ptaków z masztami i śmigłami elektrowni. 

Elektrownie wiatrowe mogą być traktowane jako punktowe źródła hałasu. Umiejscowione zbyt blisko osiedli ludzkich mogą powodować dyskomfort związany                   z hałasem jaki towarzyszy ich pracy. W przypadku zespołu elektrowni wiatrowych w Wielkim Wierznie najbliższe urządzenie będzie stać   w odległości ok. 500 metrów od najbliższych zabudowań (siedlisko Małe Wierzno) i około kilometra od wsi. Z doświadczeń przy budowie innych parków wiatrowych, również nieporównanie większych, wynika, że taka odległość od siedlisk ludzkich gwarantuje brak uczucia dyskomfortu związanego           z hałasem w życiu codziennym. 

Źle umiejscowione parki wiatrowe mogą stanowić duże zagrożenie dla życia przelatujących ptaków. Dlatego pierwszą rzeczą wykonaną przez inwestora tuż po wybraniu lokalizacji inwestycji było zlecenie wykonania Analizy awifaunistycznej mającej na celu zbadanie wpływu przyszłej inwestycji  na zdrowie i życie ptaków. Badanie trwało rok, objęło czas wiosennych i jesiennych przelotów oraz czas gniazdowania ptaków. Badania dokonali doświadczeni ornitolodzy, w tym Biegły z listy wojewody warmińsko-mazurskiego w zakresie ochrony przyrody. Z wniosków końcowych Analizy wynika brak negatywnego wpływu na  awifaunę, co umożliwia postawienie w planowanym przez inwestora miejscu farmy wiatrowej.

Opisywana Analiza w załączeniu (załącznik nr 2).

7) rodzajach i przewidywanej ilości wprowadzanych do środowiska substancji lub energii                 przy zastosowaniu rozwiązań chroniących środowisko;

Prawidłowo eksploatowana elektrownia wiatrowa nie powoduje zanieczyszczenia środowiska. Inwestor deklaruje zainstalowanie nowych maszyn, co zapewnia ich niezawodność i zachowanie najwyższych standardów pracy oraz najwyższą innowacyjność technologiczną. Firma Vestas, której urządzenia będą instalowane, należy do liderów branży zajmującej się produkcją turbin wiatrowych.

W czasie eksploatacji farmy wiatrowej będą wytwarzane odpady, takie jak: olej przekładniowy, olej transformatorowy i olej hydrauliczny. Przyjmując dane jednostkowe w oparciu    o doświadczenia z typowymi siłowniami w Danii, ilość olejów do wymiany przypadających na 1 MW turbiny będzie na poziomie ok. 300 dm3 oleju przekładniowego przy wymianie co 2 lata i ok. 300 dm3 oleju hydraulicznego przy wymianie co 5 lat. Inne odpady, jakie będą powstawać w okresie eksploatacji parku wiatrowego to m.in. części mechaniczne, jak: łożyska, klocki i tarcze hamulcowe, pierścienie ślizgowe, filtry olejowe itp. Inwestor deklaruje powierzenie okresowych przeglądów i konserwacji urządzeń specjalistycznej firmie, która zajmuje się zagospodarowaniem powstałych odpadów. 

Na etapie realizacji inwestycji jednorazowo mogą powstać odpady materiałów                                 i elementów budowlanych, jak odpady betonu, zbrojenia i inne. Można szacować, że ich ilość nie przekroczy kilku ton.

Pracom ziemnym będą towarzyszyć odpady w postaci gruntu z wykopów. Grunt tego typu wykorzystany być powinien, w miarę potrzeb i możliwości, w granicach przedsięwzięcia lub wywieziony w miejsce uzgodnione z lokalnymi władzami. Ilości tego rodzaju odpadów są trudne do oszacowania na tym etapie inwestycji.

8) możliwym transgranicznym oddziaływaniu na środowisko;

Oddziaływanie elektrowni wiatrowych przewidzianych do wybudowania i uruchomienia na terenie gminy Frombork ma charakter lokalny dotyczący tylko miejscowości Wielkie Wierzno (hałas, krajobraz, poprawa czystości powietrza). W przypadku powietrza atmosferycznego poprawa czystości powietrza dotyczy także Polski jako całości. Eksploatacja elektrowni wiatrowych na terenie gminy Frombork nie spowoduje transgranicznego oddziaływania na środowisko.

9) obszarach podlegających ochronie na podstawie ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r.                    o ochronie przyrody znajdujących się w zasięgu znaczącego oddziaływania przedsięwzięcia.

Planowane przedsięwzięcie leży poza obszarami wymienionymi w  w/w Ustawie, która mówi o następujących formach ochrony przyrody:

· parki narodowe;

· rezerwaty przyrody;

· parki krajobrazowe;

· obszary chronionego krajobrazu;

· obszary Natura 2000;

· pomniki przyrody;

· stanowiska dokumentacyjne;

· użytki ekologiczne;

· zespoły przyrodniczo-krajobrazowe;

· ochrona gatunkowa roślin, zwierząt i grzybów.

Żadna z wymienionych form przyrody nie występuje na terenie przyszłej inwestycji. Przedsięwzięcie nie będzie też zlokalizowane w najbliższej okolicy w/w form ochrony przyrody, stanowiącej ich otulinę.

Należy przyjąć, że to właśnie z tych powodów gmina Frombork w swoim „Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego” wyznaczyła te tereny jako najlepsze pod tego rodzaju inwestycje.

6

